Главная Правила Контакты Приложения Наука Новый журнал

search..

Номера 26-30 Журнал №28 (15.01.

Оценка эффективности действующего законодательства в области налогообложения дивидендов

Оценка эффективности действующего законодательства в области налогообложения дивидендов

Автор: Насыров Искандар Наилович, Штырляева Евгения Владимировна, Дарземанов Ильназ Расихович

Аннотация: Рассмотрены последствия проблемы двойного налогообложения дивидендов. Сделан вывод о степени влияния последствий на развитие экономики организаций и страны в целом.

Ключевые слова: собственник, налогообложение, дивиденды, прибыль, организация

В настоящее время к доходам, выплаченным в виде дивидендов, применяется самый высокий уровень налогообложения. Помимо высокого уровня налоговой ставки на дивиденды, как таковой, при налогообложении дивидендов возникает проблема двойного налогообложения, которая имеет отрицательные последствия.

Суммы доходов, направляемые на выплату дивидендов, сначала облагаются в составе прибыли налогом на прибыль организаций, а затем та часть прибыли, которая идет на выплату дивидендов акционерам или распределенная среди участников, облагается еще раз налогом на доходы физических лиц, когда эти выплаты получают частные лица, и налогом на прибыль организаций, в случае, если собственниками являются юридические лица [1].

Остановимся более подробно на тех последствиях, к которым может привести действующая система налогообложения дивидендов в нашей стране и других странах, где применяется схожая с Россией классическая система налогообложения дивидендов [2].

Одним из самых серьезных последствий является увеличение эффективной ставки налогообложения доходов от инвестированного капитала. Этот фактор, в свою очередь, воздействует на сбережения и инвестиции в сторону их сокращения. Высокое налогообложение влияет и на реинвестирование дивидендов, т.к. собственники в этом случае прибегнут к менее затратному варианту вложения средств.

Налогообложение прибыли в целом и дивидендов в частности капитализируется в цене акций, что приводит к снижению стоимости акций, представляя собой очередное последствие двойного налогообложения дивидендов.

Установленные налоговым законодательством более жесткие условия в механизме налогообложения дивидендов для иностранных инвесторов вызывает отток инвестиций из России в другие страны с более гибкими и менее обременительными правилами налогообложения. Российские инвесторы также могут выбрать наиболее оптимальный по сравнению с Россией режим налогообложения дивидендов и инвестировать в другие страны, что неблагоприятно влияет на экономическое развитие государства в целом.

Доходы, полученные инвесторами в разных формах, облагаются по-разному. Поэтому инвесторы могут выбрать, помимо дивидендов, иные способы получения доходов. Например, получение дохода собственниками в виде процентов от финансирования заемными средствами организации. Этот вариант в рамках действующего законодательства выгоден как собственникам, так и самой компании. Собственники, получая доход в виде процентов, исключают двойное налогообложение своих доходов, а компания – заемщик относит проценты по полученным займам на себестоимость. Однако финансирование за счет заемного капитала увеличивает финансовый рычаг, что может подорвать финансовую устойчивость фирмы.

Неблагоприятным моментом двойного налогообложения является также удержание нераспределенной прибыли. Менеджеры могут повлиять на отклонение или отсрочку в решении о выплате дивидендов и за счет инфляционной составляющей в последующем снизится величина получаемого дохода [3]. Кроме того, удержание нераспределенной прибыли может привести к ослаблению контроля за организацией со стороны рынка капитала.

Также можно отметить и другие последствия двойного налогообложения дивидендов, в числе которых уклонение от налогообложения, уменьшение доходов государства, подавление мотивации к предпринимательской инициативе и т.п.

Сталкиваясь с неблагоприятными последствиями двойного налогообложения дивидендов, организации осуществляют поиск альтернативных способов выплаты денежного дохода собственникам. К ним можно отнести следующие: выплата доходов посредством обратного выкупа акций, финансирование за счет заемных средств у самих же акционеров и др. [4].

Некоторые финансисты, наоборот, не отмечают проблему двойного налогообложения дивидендов, а видят лояльность налогового законодательства к такой форме перераспределения доходов. Так как выплата доходов в виде дивидендов акционерам — физическим лицам дает возможность не уплачивать страховые взносы и применять пониженную ставку налога на доходы физических лиц. В этом случае принимается решение о замене части заработной платы, например, в виде квартальных, полугодовых и годовых премий, выплатой дивидендов.



Однако данная схема имеет и некоторые недостатки. Такие выплаты могут быть осуществлены исключительно из чистой прибыли компании, т.е. не уменьшают налогооблагаемую базу по налогу на прибыль. По мнению авторов статьи в этом случае вновь проявляется проблема двойного налогообложения дивидендов.

Кроме того, если в конце налогового периода компания получит убыток, то по уже выплаченным дивидендам придется пересчитать налог по ставке 13%. А также законодательство позволяет выплачивать дивиденды не чаще, чем раз в квартал.

Таким образом, проблема двойного налогообложения дивидендов вызывает совершенно ненужные дополнительные транзакционные издержки при функционировании организаций и приводит к снижению эффективности не только самих организаций, но и страны в целом.

Литература

- 1. Налоговый кодекс РФ, часть 2: федер. закон № 117-ФЗ от 05.08.2000 (в ред. от 01.10.2013).
- 2. Башкина, У. И. Дивидендная политика западных фирм и ее регулирование // Акционерное общество: вопросы корпоративного управления. 2005. № 6.
- 3. Об акционерных обществах: федер. закон № 208-Ф3 от 26.12.1995 (в ред. от 01.09.2013).
- 4. Об обществах с ограниченной ответственностью: федер. закон № 14- Φ 3 от 08.02.1998 (в ред. от 02.01.2013).

Об авторах:

ФИО: Насыров Искандар Наилович.

Ученая степень: доктор экономических наук.

Адрес: 423810, г. Набережные Челны, пр. Мира, д. 68/19, к. 433.

Телефон: (8552) 39-66-51.

Место работы: Набережночелнинский институт Казанского (Приволжского) федерального университета, заведующий кафедрой финансов и бухгалтерского учета.

ФИО: Штырляева Евгения Владимировна.

Ученая степень: нет.

Адрес: 423810, г. Набережные Челны, пр. Мира, д. 68/19, к. 433.

Телефон: (8552) 39-66-51.

Место работы: Набережночелнинский институт Казанского (Приволжского) федерального университета, старший преподаватель кафедры финансов и бухгалтерского учета.

ФИО: Дарземанов Ильназ Расихович.

Ученая степень: нет.

Адрес: 423810, г. Набережные Челны, пр. Мира, д. 68/19, к. 433.

Телефон: (8552) 39-66-51.

Место работы: Набережночелнинский институт Казанского (Приволжского) федерального университета, аспирант кафедры финансов и бухгалтерского учета.

Поддержка

Nauc Tat.ru
г. Набережные Челны
тел.:+7 (8552) 393278
email: info@nauctat.ru

Последние новости

Здесь может быть ваша реклама

- Новогодний выпуск журналаС новым годом!!!
- Новый журнал №27
- Журнал№25
- Журнал 24

